

南湖公园 春看古柳夏观花 秋赏红叶冬戏雪 让您四季观赏美景



辽沈晚报记者 王迪 摄

美轮美奂的南湖公园成了沈阳“小西湖”。

多种植物，让人目不暇接。

2014年，公园打造了南湖八景，即柳堤踏春、南湖泛舟、鱼跃荷香、卧波夕照、栈桥夜色、曲径观叶、水榭秋月、踏冰戏雪。除此之外，还有大家所熟悉的“一个中心、两个基地”，即沈阳市市区游艺娱乐中心，沈阳市园林植物科普教育基地、沈阳市古旱柳观赏基地。当你走进南湖公园时，顿时就能被眼前的景色吸引住，不用走远，在园内能够欣赏到“春看古柳夏观花，秋赏红叶冬戏雪”的美丽景色。

辽沈晚报记者 周学芳

沈阳人拥有的是一座金属质感的钢铁城市，坚硬却从不拒绝阳光、绿树与波浪，在老沈阳的记忆中，不止有东北电影院、中街太原街、辽艺和马路湾，还有南湖公园……

南湖公园是老沈阳人才熟悉的一个地方，多少人孩提时代的记忆中的沈阳，就是南湖公园，那里的一草一木都深深地刻在脑海里，永远不可磨灭。

南湖公园始建于1938年，原名“长沼湖公园”，1945年正式更名为“南湖公园”。公园占地53.8万平方米，其中水面13.4万平方米，园内草

坪15万平方米。如今，公园经过数十年规划和建设，已成为沈阳市著名的多功能园林景区。

公园是以绿地、花草、树木、清水、小桥等自然景观为主旋律，具有较高的园艺水平，卧波桥把南、北两个景区连通一体。湖北侧建有绮芳园、邻芳园等景区；湖南侧建有鱼跃荷香园、小东湖景点、白云远眺等景点，很是迷人。

水面上建有卧波桥、新码头、水榭亭；此外，还有儿童乐园、溜冰场等娱乐设施和景区。公园内现有树木近200个品种10万余株，其中有百年古树垂柳，名贵树种紫杉、银杏、玉兰等

地震废墟中搜救被困人员 他自制工具清理生命通道



“烈火英雄”⑦



刘雷光在训练中。

沈阳消防供图

“从青川蚕丝厂废墟搜救出2名被困人员，都不幸遇难，家属们在旁边哭得撕心裂肺，那一刻我的心里像刀割……”

“为了加快搜救速度，我们用钢筋自制工具钩子，可以快速把较小的建筑碎块拉起来，大点的我们就合力拉起来，清理出一条生命通道……”

9月7日，回忆起2008年赴四川青川救援，沈阳消防员刘雷光清晰地记得十几年前的那个瞬间。

刘雷光，辽宁彰武人，中共党员，1989年11月出生，2006年12月参加工作，现任保工北街消防救援站站长助理。

2008年5月12日，刘雷光从新闻得知汶川发生地震后，意识到可能会有救援任务，立即整理救援器材。“5月14日凌晨2点接到的通知，先到支队集结，6点坐大巴到桃仙机场，飞四川绵阳，再坐6个小时客车到青川县城。”9月7日，刘雷光清晰记得2008年的情形。

到达青川，刘雷光和9名队友立即展开救援。“到青川蚕丝厂救援是5月15日，任务是废墟里搜救被困人员。”他说，被困人员的家属就站在废墟外，眼巴巴地盼着亲人从废墟中被营救出来。为了加快救援速度，刘雷光和战友们利用废钢筋自制钩子，可以快速拉起较小的建筑碎块，遇到大一点的就合力拉起来。在蚕丝厂废墟里，他和队友们搜救出2名被困人员，不幸的是均已遇难。

在救援期间，刘雷光和战友们一共找到16名被困人员，在这期间余震不断发生，有的建筑摇摇欲坠，随时可能因余震而垮塌成为废墟。进入废墟救援时，有安全员在废墟外发出警报，但刘雷光和战友们受限于地形很难立即跑到安全地带。那时，他们已把生死置之度外。

十几年一晃过去，如今的刘雷光已是一个7岁男孩的父亲。听惯了爸爸讲那些救援故事，儿子骄傲地说：“长大了我也想成为像爸爸一样的人。”

辽沈晚报记者 李毅

赵梓晴 东北育才双语学校 四年二班 迷人的南运河



指导教师：洪燕

小作者的习作语言清新而富有诗意，抓住景物特点，运用恰当的描写方法将运河之美展现在我们眼前，使人油然而生身临其境之感。小作者善于抓住家乡沈城的变化来描写身边景色之美，观察视角贴近生活，值得我们学习。



我的家在美丽的南运河畔，随着城市园林景观建设的不断完善，这里的一花一草都在悄然间发生了变化，景色更加迷人了。

南运河带状公园位于沈阳市的南部，从东至西蜿蜒十几公里连接了许多处景点，我最爱的，就是家门口独有的这处风景。美丽的天空，一碧如洗。那颜色，美得那样干净，美得那样纯粹。南运河河水湛蓝、清澈，宛若一条贯穿沈城的玉带，一直绵延向西。河水静静地流淌，静静地与我相伴。运河之上，是一座通往我家的小石桥，从小到大，我都没有留意过它的名字，只是熟悉地一次次走过。有一次，妈妈特意指给我看，“孩子，这座石桥叫‘拥军桥’，因为军民鱼水一家人呀！”我似懂非懂地点了点头，也想起了家里有什么困难时，穿军装的叔叔们很快就出现在眼前帮忙的情景……

运河两边是独具特色的沿河慢道，木栈道的古朴与方砖栈道的奇巧真是完美的结合，漫步其间，如若置身江南园林之中……道路两旁的林带一年四季都带给你不一样的陶醉：春天，桃花最先献出绚烂的美，尘土纷嚣之中，那似乎一夜即呈现的雪白和粉红，真让人怀疑是不是来到了桃花岛上；夏天，小串红接二连三地探出玲珑的小脑袋，惹得顽皮的孩童争着抢着去吮吸那花尖儿上的香甜；秋天，落叶飘飘洒洒，林中飞舞，人们踩着金黄的落叶，也似乎把对秋的依恋寄托在心中；冬日，虽然寒冷，却从不感萧瑟，积雪下的林带，显出的是那份不动声色的美……

运河边，我愿慢慢走，慢慢欣赏这份家乡的美，也愿和你们，一起慢慢诉说沈城的美好……